

揭阳文脉

新闻为眼
文化为脉

A9

2025年9月30日 星期二
责编 许静
美编 刘栩 / 校对 刘媛元

主办
羊城晚报报业集团
中共揭阳市委宣传部
出品
羊城晚报粤东全媒体传播中心

【文脉导览】

五金机电筑基强链
产业集群扬帆远航

详见 A10 版

揭西擂茶香四溢
客乡情牵万里程

详见 A11 版

文脉“榕江”
揭阳人的文艺高地

详见 A12 版



揭西县城风貌 陈锴跃 摄

揭阳揭西 悠悠古韵溯榕江 潮客风情融山水

羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 揭宣

溯榕江南河而上，潮汕平原西北隅，粤东群山环抱间，藏着一座既年轻又古老的宝藏小城——揭阳市揭西县。

从1965年建县至今，揭西已走过了60载奋斗历程。60年历史长河虽只一瞬，于揭西却是一部波澜壮阔的发展史诗。在这里，新石器时代的石斧陶片与隋唐庙宇并存，潮菜与客家饭同城飘香，红色记忆与绿色山水交织成章。

今日的揭西，古老的文化因子在新时代的产业布局中焕发出勃勃生机。揭西正凭借其独特的资源底蕴，在“百千万工程”的引领下，大力推进“工业富县、农业兴县、文旅活县”，为揭西的经济腾飞注入新的动力，探索出一条文脉传承与时代发展相融的崭新道路。

文脉深植 揭西厚土藏春秋

揭西县主要地域在古代属揭阳，秦汉三国时期属南海郡。据《广州记》载，东晋咸和六年(331年)，分南海郡为东官郡，县域属之；据《宋书·州郡志》载，东晋义熙九年(413年)分东官立义安郡，县域属之。据《元和郡县图志》载，隋开皇十一年(591年)，属潮州。唐代因袭之。明洪武二年(1369年)，改潮州路为潮州府，清沿明制，仍属潮州府。

1949年，揭西主要地域随揭阳县隶属潮汕专员公署。1965年7月19日，建置揭西县，成立揭西县人民政府。1991年12月，揭阳市成立，揭西县隶属揭阳市管辖。

揭西的“年轻”，仅在于其建置之名。揭西人脚下的土地，早已被文明的薪火照耀了数千年。

揭西县历史悠久，曾出土新石器时代石器及商、周文物；从隋朝起，揭西便是中山、明山、独山三山文化发源地；有玉峰顶(大庙山)、赤岭、石牛埔山等古遗址；保存有彭如干观察室、曾习经进士第、将军第、翰林府等第，郭氏大夫第、乐善处、古民居建筑群落——井新寨等古民居。

文化的脉络在揭西汩汩流淌，从未间断。坐落于河婆街道庙角村的三山国王祖庙，是粤东乃至海峡两岸信仰文化的一座高峰。三山国王祖庙又称霖田祖庙、明贶庙，是广东省第六批文物保护单位。相传始建于隋代，显于唐、封于宋。唐代韩愈贬潮州时，曾亲自撰写《祭界石神文》，派人前来致祭。

三山国王祖庙是三山国王文化的发祥地，也是海峡两岸文化交流的重要平台。借助三山国王文化交流契机

机，多年来，该庙吸引了众多来自中国台湾的群众、组织、协会参观，成为全县推动海峡两岸文化旅游、开展两岸交流的独特资源。2018年，该庙被广东省台办批准列为省级海峡两岸交流基地；2023年，被中共中央台办、国务院台办批准设立为海峡两岸交流基地。

历史的书写在此留下浓墨重彩。棉湖镇的兴道书院，始建于清同治年间，不仅是培养出曾习经、许涤新、曾鸣等杰出人才的文教重地，更在革命史上留下光辉一笔。1925年，周恩来等人带领东征军在此设立棉湖战役东征军指挥部，指挥了彪炳史册的棉湖战役。如今，它既是省文保单位，亦是市级爱国主义教育基地，书院琅琅书声与红色记忆交融回响。

揭西是一片红色热土。作为广东省重点革命老区，大革命时期，周恩来参与指挥两次东征，在揭西打响“棉湖战役”“河婆战役”；土地革命时期大北山成为红军第十一军革命根据地；抗日战争时期，这里是韩江纵队活动基地；解放战争时期，这里是潮汕军事斗争的中心战略据点。全县现存革命旧址147处，其中61处入选广东省红色革命遗址名录，南山镇火炬村、京溪园镇粗坑村被中共中央组织部、财政部纳入推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点，红色记忆深植于揭西的山川村落。

从古越先民到隋唐庙宇，从明清书院到近代革命，层层叠叠的历史文化积淀，构成了揭西深厚、独特的文脉底色，为今日的发展提供了无尽的精神滋养与文化自信。



三山国王祖庙 陈锴跃 摄

潮客风情 山水和美蕴百味

揭西县人才辈出，古代有清朝武状元林德镛等。现代有中国科学院、中国工程院资深院士侯祥麟，中国科学院院士、国际微生物学会联合会领导组成员曾毅，中国科学院院士、地理学家郑度，经济学家许涤新、曾牧野，医学家陈子达、曾享能，数学家蔡仲武，画家杨之光等。

其中，林德镛，清康熙辛丑年(1721年)武状元，是潮汕地区古代仅有的两个武状元之一；侯祥麟是中国炼油技术的奠基人和石油化工技术的开拓者之一，组织领导和指导支持了大量科技攻关，为国家填补了石油石化领域的许多重大科技空白。

揭西的魅力，在于其独特的二元文化结构——潮汕文化与客家文化在此水乳交融，和谐共生。这种交融，最直观、最生动地体现在百姓的日常饮食之中。

行走于揭西大地，味蕾开启一场

奇妙的穿梭之旅。这边，客家人的咸菜焖猪肉、酿豆腐香气扑鼻，一碗诚意满满的客家擂茶磨尽了山水精华与待客热情；那边，潮汕风味的砂锅粥、打冷、蚝烙鲜香诱人，令人食指大动。主餐过后，数十种民间特色小吃构成了一场盛宴：细粄(雀仔粄)、南山包粄、红桃粄、无米粄、粄粄、薯粉豆干、反沙芋头、春卷……琳琅满目，主副兼备，色香味形俱佳，既是风味的传承，亦是生活的艺术。

这种交融不止于舌尖，更渗透于民间技艺与节庆习俗。精妙绝伦的提线木偶戏、别具一格的大龙香制作技艺、热闹喧天的锣鼓标旗巡游，这些“活着”的民间瑰宝，至今仍在装点着揭西人的生活，传承着古老的文化记忆，构成了非遗保护的生动实践。

潮客共融，和美与共。这种独特的文化生态，使得揭西的人文风情格

外丰富多彩，为文旅融合提供了取之不尽的素材与场景。

揭西多山，榕江南河穿梭于山地丘陵之间，江水清澈，山林茂密。揭西人视若珍宝的这份自然馈赠，也回馈给揭西一连串闪亮的生态名片：国家绿化先进县、国家级生态保护与建设示范区、广东省全域旅游示范区……

优美的生态环境与独特的地理景观，形成了极具竞争力的特色旅游资源。这里有被誉为“岭南第一瀑”的国家AAAA级旅游景区黄满寨瀑布群，飞流直下，气势磅礴；有京明温泉度假村，可泡汤养生，放松身心；有国家级森林公园大北山，林海茫茫，是天然的氧吧和避暑胜地；还有国家AAA级旅游景区樱山花谷景区以及被誉为“水上莲花”的山湖村……绿水青山真正成为了金山银山，让人们得以沉醉其间，乐以忘忧。

发展新景 “百千万工程”启新程



棉湖古镇蝶变新生 揭西宣供图

走出大山，增值增效，助力产业兴农。文旅融合亦亮点纷呈。揭西用好“中国天然氧吧”“广东省全域旅游示范区”等招牌，“揭西擂茶”入选全国二十四节气(夏季)旅游美食，三山国王祖庙获批设立海峡两岸交流基地，京溪园镇、南山镇获评“广东省文化和旅游特色小镇”。扎实推进311.2亩全民健身设施项目建设，目前已启动土地征收与地勘工作。

“百千万工程”的推动下，一批典型村镇建设成果斐然，美丽圩镇、示范主街、绿美生态小公园如繁星点辍，乡村面貌焕然一新。如棉湖镇聚焦“千年古镇、活力新城”目标定位，以保护活化历史文化街区为牵引，深挖盘活传统历史文化遗产，统筹文旅商融合发展，让千年古镇在当下蝶变新生。典型示范带建设有序开展，“蔬果飘香·梅景坪上”“生态文旅·秀美经富”等4条示范带串点成线。

基础设施与产业建设稳步推进，交通网络日益通达，为文旅融合发展打通脉络；产业园区集聚发展，为县域经济注入强劲动力。揭西坚持生态文明优先、绿色发展为导向，将培育新质生产力与文旅深度融合相结合，使经济运行稳中向好，居民收入稳步增长，一幅中国式现代化的揭西画卷正徐徐铺展。

从历史文脉的厚植守护，到客家风情的交融创新，再到“百千万工程”下的振兴实践，揭西以其60年积蓄，正在高质量发展的大道上稳步前行。榕江水流长流，群山常驻，这座宝藏小城正以其文化之深、山水之美、物产之丰、发展之进，邀请世人一同见证其下一个更加辉煌的60年。